

深度关注·新时代廉洁文化建设在基层④

安徽推动廉洁文化建设实起来、强起来——

# 用活文化资源 推动崇德尚廉

本报记者 游 仪

在安徽六安红廉文化示范点感悟理想信念的意义，到宣城家训馆感受家训家风的内涵，去合肥包公祠体会清廉公正文化的底蕴……近年来，安徽省用好用活文化资源，以文化人、以文养廉，推动新时代廉洁文化建设实起来、强起来，以廉洁文化涵养政治生态，让崇德尚廉成为社会风尚。

## 用足红色资源 传承红色基因

“我们现在所在的位置是‘铁血铸丰碑，红廉铸军魂’板块……第一篇章，革命理想高于天……”安徽省六安市舒城县新四军第四支队驻舒司令部旧址纪念馆内，面对前来参观的党员、干部，讲解员霍玉婷将红廉故事娓娓道来。

纪念馆今年5月1日正式对外开放，是首个“清风廉语六安红”红廉文化示范点。开馆一个多月，已经接待了2000多人参观学习。

地处大别山革命老区的六安正在着手建设红廉文化示范点，深入挖掘革命先烈的廉洁故事、开国将军的红色家风，突出当地红色文化中的廉洁元素——舒城县有“铁血丰碑 红廉铸魂”革命旧址专区，金寨县有许多老将军的家风故事，裕安则以苏家埠战役为背景讲述先烈好作风——3处红廉文化示范点各具特点，相互辉映。

当地还利用红色资源开辟红廉课堂，组织党员、干部前往独山革命旧址群、六霍起义纪念馆、六安市红廉文化示范点进行现场教学；组织重走红军路红廉教育480余次；邀请文史专家、党校教授、红军后代等上台授课进行专题教学，讲好身边故事，传承红色基因。

“洪学智将军的‘一床毛巾被盖了三代人’、徐立清将军的‘三不准’‘五过关’、梅少

卿将军的‘约法三章’都引人深思……我们要自觉遵守纪律、讲规矩，把革命先辈的优良作风传承下来。”当地一名青年干部在日记中写道。

## 用活历史资源 尚廉深入人心

6月8日，习近平总书记在四川省眉山市考察了解三苏生平、主要文学成就和家训家风，以及三苏祠历史沿革、东坡文化研究传承等时指出，中华民族有着五千多年的文明史，我们要敬仰中华优秀传统文化，坚定文化自信。要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维，广泛借鉴世界一切优秀文明成果，不能封闭僵化，更不能一切以外国的东西为圭臬。

五千多年中华文明精华的源头活水，滋养着当代中国人民的精神气质，润泽着当代中国共产党人的品德修养。学习传承中华优秀传统文化，提升自身党性修养，是当代党员、干部的必修课。

一手执笏，一手握笔，神情威严，走进位于安徽合肥包公园中的包公祠，正殿端坐的包公塑像映入眼帘。“节亮风清”的横匾，清澈幽深的“廉泉”井，莲叶田田的无丝（私）藕……包公园内廉洁文化元素处处可见。

出生于合肥的宋代名臣包拯被民间誉为“包青天”，以清廉而闻名。为增强廉洁文化的影响力、感染力和渗透力，合肥市纪委监委围绕包公廉洁事迹，创造性运用优秀传统文化，建设廉洁文化阵地。

作为首批全国廉政教育基地之一，包公园也成为党员、干部接受廉洁文化教育的重要场所，每年约110万人次前来参观学习。

“‘不爱乌纱只爱民’，包公的事迹带给我们很多启示。青年干部必须秉持一心为

民的公心，知敬畏、守底线、办实事。”合肥市长丰县委常委组织部干部李月感慨道。

曲唱廉洁歌，艺说时代风。近日，第七届“包公杯”评选工作正紧张地进行。2009年，合肥市纪委与中国曲协共同创办了“包公杯”全国反腐倡廉曲艺作品征集展演活动，公开征集反腐倡廉曲艺作品，探索以曲艺艺术传播廉洁文化的新路子。

从评书相声到快书快板，从鼓曲民谣到曲艺小品……截至目前，“包公杯”已举办6届，累计征集作品6187篇(件)，涵盖80多个曲种。围绕廉洁文化，结合现实题材，“包公杯”创作推出了一批反腐倡廉曲艺精品，这些作品被搬上舞台，走向大众，推动廉洁文化深入人心。

廉洁文化在合肥还走进大街小巷，走到群众身边。来到合肥轨道交通1号线的包公园站，卡通形象的“小包公”化身廉洁宣传员，用合肥话为乘客宣讲廉洁文化；浮雕壁画刻画有包公故事，展现他刚正不阿的品格；灯箱、墙贴上的警示标语，提醒年轻人“扣好人生第一粒扣子”……

## 用好家训资源 涵养清正家风

夏日暖风，万物并秀。

“十户之村，不废诵读”“邦无尤民，民无尤行，刑法设而不犯，风俗美而不流”……安徽宣城家训馆里，一名家长正将墙上的家训念给孩子听。“家训中蕴含着中华优秀传统文化，对孩子的成长非常有价值。”这名家长说。

优秀的家训家风，蕴含着立身处世、持家治业的道理。为涵养良好政治生态，营造清廉氛围，宣城深挖徽风古韵中遗存的优秀家训家风，打造了全省首个传承和弘扬优秀家训的市级主题展馆——宣城家训馆，让家

训走出宗祠，走进展馆，走入人心。

走进家训馆，记者看到既有家训原文、解读，又有传承介绍、讲述。宣城梅氏、郎溪岑氏、广德陈氏，宁国官氏、绩溪章氏……家训馆内汇集了当地20多部经典家训，以故事的形式诠释家族厚重文教、奋发有为的内涵，以鲜活的人物讲述励志勉学、修身齐家的道理，图文并茂充分展示优秀传统文化与新时代文明新风。

前不久，宣城市绩溪县瀛洲镇专职纪检监察员叶磊接到新任务——在瀛洲镇瀛洲村章氏宗祠里讲解家训家风。

“章氏宗祠堂名‘清忠’，意在要求后人清清白白做人、忠心耿耿为国。职思堂里‘职所当为必竭其力，思不出位无贰尔心’的警句发人深省。”叶磊说，近距离感受传统家训家风的魅力，每讲解一遍，他都会对廉洁文化有更深入的认识。

绩溪县依托家训资源，建成了家风家训传承教育基地、家风家训文化绿道等阵地，还借助数字化手段，建成了绩溪章氏家训实景3D馆。

为让党员、干部修好家风建设这门课，绩溪县纪委监委组织开展“优秀家训涵养三清政治、巾帼助廉引领清廉家风”主题教育，征集当下的优秀家训家风；宣城市纪委监委每年联合市妇联等部门举办系列家庭助廉活动，通过发放家庭助廉倡议书，宣讲廉洁家风故事，赠送党员、干部家风建设读本等形式，为大家送去阵阵廉洁清风。

“习近平总书记强调，党员、干部特别是领导干部要清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政，管好自己和家人，涵养新时代共产党人的良好家风。”宣城市纪委监委有关负责人说，“我们通过推动党员、干部对家训家风的重视，努力使廉洁教育融入党员、干部日常生活，筑牢家庭廉洁防线，以纯正家风涵养清明党风政风社风。”

红船观澜

新时代党员干部修养系列谈③

习近平总书记指出：“我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。”时代潮流浩浩汤汤，伟大事业光明在前，召唤着我们这一代要继续发扬这样的精神，创造无愧于时代的业绩。

不可否认，实际工作中确有一些党员、干部安于现状、不思进取，少了些共产党人应有的精气神；对工作拖沓敷衍，对群众态度冷漠，于个人患得患失，于生活贪图享乐……有人说是承平日久，消磨了心中斗志；有人抱怨岗位平凡，工作难有激情。但都难掩其本质：理想信念不牢，初心使命淡化。

《晋书》中有一则“陶侃运甓”的典故：东晋名臣陶侃常把一大堆砖块搬进搬出，有人问原因，他说：“吾方致力中原，过尔优逸，恐不堪事，故自劳耳。”因担心生活安逸，消磨意志，便以“搬砖”劳其筋骨以励志，保持拼搏之心不懈怠。此种精神值得今日的党员、干部学习借鉴。

心中有信仰，脚下有力量。共产党人是用科学理论武装起来、用理想信念凝聚起来的一群人。强烈的使命感和担当精神，让他们始终自强不息、奋斗不止、朝气蓬勃，平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危难关头豁得出来。一代代共产党人始终保持革命者的天无畏惧精神，奋战在党和人民事业的各个领域，发挥先锋模范作用，团结带领人民不断取得新胜利。

在我们这个时代，千千万万共产党员正以拼命的劲头在平凡的岗位上发光发热，立起新时代共产党员的好榜样。黄文秀在脱贫攻坚战中献出年轻的生命，诠释了共产党人的初心使命；张桂梅以病弱之躯迸发出强大能量，点亮大山女孩的人生梦想；石光银甘当“沙海愚公”，一辈子与荒沙碱滩不屈抗争……有了理想信念的指引，他们勇于拼搏，甘于付出，不计得失，成为令人敬仰的时代英雄。

船到中流浪更急，人到半山路更陡。面对新形势新任务，无论干事创业还是为民服务，都离不开那么一股劲、那么一股气、那么一种革命精神。日常工作中，勤勉刻苦，精益求精，开拓创新；急难险重时，挺身而出，冲锋在前，敢于斗争；遇到困难挫折，不“躺平”丧气，不妄自菲薄；面对群众诉求，不辞劳苦，用心用力……如此才是共产党员该有的样子。

伟大革命精神，永远是激励我们克服一切艰难险阻的不竭动力。大力发扬革命加拼命的精神，时刻保持“越是艰险越向前”的英雄气概、“敢教日月换新天”的昂扬斗志，我们就一定能鼓起奋进新征程、建功新时代的精气神，团结带领人民创造更加美好的生活。

# 发扬革命加拼命的精神

赵 兵

## 倾 听

近日，四川省泸州市叙永县纪委监委围绕粮食安全，开展“护耕”专项监督，严防耕地“非农化”“非粮化”，以强有力的政治监督守牢耕地红线，守护粮食安全。图为县纪检监察干部在大石镇互助村向群众了解农田土地耕种情况。

刘传福摄(人民视觉)

浙江义乌：

## 党建引领 村美民富

本报记者 孟祥夫

浙江省义乌市后宅街道李祖村是个古朴雅致的村落。近年来，以打造“国际文化创客村”为目标，村里吸引了生机农场、衍泥小筑等37家创客入驻经营……如今的李祖村宜居、宜业、宜游，每逢节假日，游客纷至沓来。

作为义乌市水务集团的结对共建村，“国际文化创客村”项目是双方结对后共同打造的乡村振兴帮扶项目。2017年以来，义乌推行“国企+乡村”党建共同体模式，市属8家国有企业72个基层党支部与9个乡镇70个村党支部结对共建，依靠国企在资本、人才等方面的优势，统筹农村土地、文化等要素资源，打造精品文旅线路，以党建引领实现村美民富。

城西街道分水塘村是《共产党宣言》首个中文全译本的诞生地，也是翻译者陈望道的出生地、成长地。如何用好这一红色资源助力乡村振兴？义乌市属国企从文化发掘、产业植入、景观提升等方面入手，打造了“望道信仰”“德胜古韵”“至美大陈”等10条精品线。

“我们突出呈现红色文化、山水景观、人文历史，因村因镇制宜开展和美乡村建设，串点成线打造美丽乡村精品线，推动不同乡村间优势互补，差异化发展。”义乌国资办有关负责人说。

村村有看点，处处是景观。现在，干净整洁的柏油路从横塘村直达分水塘村。便利的交通、完善的配套设施吸引越来越多的党员、干部和游客前来打卡，感悟“真理的味道”。

10条精品线，不仅是旅游路线，更是绿色生态线、产业富民线、乡村振兴线、精神传承线。2021年全年，分水塘村接待游客19.6万人。

走进赤岸镇尚阳村，空气中弥漫着一股“甜蜜”的味道。作为尚阳村的结对国企，商城集团主动下派农业专家指导梨树种植技术，引进“黄金雪梨”优质树种，带动周边村落联动布局发展梨产业带上千亩。凭借完整的上下游产业链条，年产量200吨的“绿农梨膏糖深加工”项目落户尚阳。

村民钱包鼓了，周边种植梨树的农户再也不愁销路了。“未来我们还将和国企深度合作，以直播带货等形式，让尚阳村梨膏糖飞得更高更远。”尚阳村党支部负责人说。

高度一致。

必须提高政治执行力。知是行之始，行是知之成。党员、干部须经常同党中央精神对标对表，不折不扣贯彻落实党中央的决策部署，自觉做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决不做。在面对大是大非和重大原则问题时旗帜鲜明敢于亮剑，面对改革发展的深层次矛盾迎难而上攻坚克难，面对急难险重任务应无私奉献不怕牺牲。与此同时，党员、干部还须在日常工作中努力提升素质增强本领，提高解决实际问题的能力，敢于直面问题，善于分析问题，及时解决问题，把政治能力贯注到服务群众中，不忘初心、牢记使命，走好新的赶考之路。

(作者单位：中共四川省委党校)

党员论坛

## 提高政治能力是必修课

杨丽梅

党员、干部在干好工作所需的各种能力中，政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力，才能做到自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，在任何时候任何情况下都能“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”。提高政治能力，是党员、干部的必修课。

必须提高政治判断力。党员、干部必须始终把握正确政治方向。“两个确立”反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代

党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。党员、干部必须深刻把握“两个确立”的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑，旗帜鲜明拥护“两个确立”，并在实践中转化为坚定做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

必须提高政治领悟力。不闻大论，则志不宏；不听至言，则心不固。党员、干部肩负着重要的政治责任和政治使命，领悟上差之毫厘，行动上就会谬以千里。要想

政治上坚定，必须理论上清醒。党员、干部必须提高马克思主义理论水平，学深悟透，融会贯通，掌握辩证唯物主义和历史唯物主义，掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，掌握中国化的马克思主义，做马克思主义的坚定信仰者、忠实实践者。要对“国之大者”心中有数，清楚自己的职责定位，明白自己的身份担当，对党中央的方针政策、决策部署学深悟透，切实在思想上政治上行动上同党中央保持



党员论坛